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зв’язки та відношення між предметами та явищами оточуючого світу, створить умови 

переходу до більш складних. 

Сутність наступності у вихованні моральних цінностей ми розуміємо як зв’язок між 

різними ступенями освіти та їх узгодження.  

Реалізація принципу наступності у вихованні моральних цінностей дітей дошкільного 

і молодшого шкільного віку здійснюється на таких рівнях: особистісний рівень, що 

передбачає спрямованість виховного процесу на формування моральних цінностей окремої 

дитини і дитячого колективу в цілому; педагогічний рівень потребує узгодження всіх 

компонентів педагогічного процесу (мети, змісту, організаційних форм і методів виховання), 

створення розвивального середовища; управлінський рівень полягає в узгодження діяльності 

всіх підсистем закладу освіти. 

Під моральними цінностями ми розуміємо значимість, особистісний смисл певних 

ідей, відповідних дій і вчинків, що об’єднуються у понятті «добро», характеризуються 

спрямованістю на іншу людину і виключають елемент корисності. 

У дошкільному віці починає формуватися елементарна система моральних цінностей, 

до яких ми відносимо цінності дружби, любові, толерантності, справедливості, вірності, 

довіри і віри, які об’єднуються у загальному понятті «добро». 

Наступність передбачає організацію виховання, за якої кожний виховний захід є 

продовженням попередньої виховної роботи, підносить вихованця на більш високий рівень 

розвитку, забезпечує перехід від простих до більш складних форм поведінки, їх послідовне 

збагачення та розвиток. 

Реалізація наступності на педагогічному рівні передбачає усвідомлення педагогами 

єдиної мети виховання дітей; узгодження форм виховання моральних цінностей, які мають 

змінюватись від форм, де організатором є педагог – до таких форм виховання, де 

організаторами і виконавцями є діти. 

Значна увага приділяється забезпеченню успішної адаптації дітей до школи у перші 

місці їх перебування у ній. З цією метою застосовуються такі заходи як спостереження за 

дітьми та вивчення міжособистісних взаємин у класі, індивідуальна робота з дітьми, які 

переживають важку адаптацію, робота з батьками (консультування, індивідуальні та групові 

бесіди), підтримка класного керівника. 

Науковці (А.Богуш, М.Вашуленко, В.Галузяк, В.Киричок, В.Кузь, Н.Мойсеюк) 

стверджують, що наступність у роботі дошкільної і шкільної ланок освіти забезпечує 

цілісність та ефективність виховного процесу, є показником його послідовності й 

результативності.  

Реалізація принципу наступності між дошкільною та початковою шкільною освітою з 

одного боку спрямована на підготовку дітей до систематичного навчання у школі, а з іншого 

– на використання у першому класі набутого у дитячому садку досвіду.  

Таким чином, початкова школа має повно і точно враховувати досягнення дітей 

дошкільного віку, а зміст початкової освіти повинен логічно доповнювати, продовжувати і 

розширювати зміст дошкільної освіти. 

 

ЗНАЧЕННЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА У ВИХОВАННІ В ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЛЮБОВІ ДО БАТЬКІВЩИНИ 

Лопачук Т., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Козлюк О. А. , кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У сучасних умовах у нашій країні зростають вимоги до виховання і навчання 

підростаючого покоління. Так, одним з важливих педагогічних завдань, визначених Законом 

України «Про дошкільну освіту», є виховання у дітей любові до України, шанобливого 

ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, 
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національних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів, 

свідомого ставлення до себе, оточення та довкілля. 

Актуальність проблеми обумовлена необхідністю виховання патріотизму, починаючи 

з дошкільного віку. У цей період відбувається формування культурно-ціннісних орієнтацій 

духовно-етичної основи особистості дитини, розвиток її емоцій, відчуттів, мислення, 

механізмів соціальної адаптації в суспільстві, починається процес національно-культурної 

самоідентифікації, усвідомлення себе в навколишньому світі. 

Провідні учені, серед яких О. Аксьонова, О. Андрієтті, А. Аніщук, Л. Артемова, 

Г. Бєлєнька, А. Богуш, О. Білан. Л. Возна, Н. Гавриш, О. Голубович, О. Долинна, Л. Касян, 

П. Кононенко, Л. Кононко, С. Кулачківська, Н. Лисенко, О. Максименко, В. Ніколаєнко, 

T. Поніманська, О. Семенюченко, Е. Фоменко, визнають виховання патріотизму 

найважливішим завданням сучсаної дошкільної освіти, а власне патріотизм розглядають як 

прояв принципу моралі.  

За словами О. Лещенко, любов до України втілюється у патріотизмі, який являє собою 

високу внутрішню культуру, шанобливе ставлення до пам’яток історії, любов до 

Батьківщини, до ближнього, гідність, ввічливість, повага до свого минулого, чесність і решта 

рис, притаманних нашому народу. Тому педагог, перш за все, повинен сам усвідомити, що 

таке патріотизм. До виховання патріотизму не можна підходити формально лише з 

приуроченням до знаменних дат. 

Важливим завданням патріотичного виховання в закладі дошкільної освіти є 

прищеплення дітям чіткого знання власної історії, культури, мистецтва тощо. Одним із 

майданчиків, на якому можна виховати в дітей патріотизм та заглибити їх у розмаїтий світ 

українства є музичні заняття. 

На думку В. Мусієнко, виховання патріотичних почуттів дошкільників на музичних 

заняттях потрібно здійснювати через такі форми взаємодії музичного керівника з дітьми як: 

слухання високохудожніх зразків української класичної музики та бесіда з приводу 

прослуханого твору; цікаві бесіди про відомих українських співаків, композиторів, їх 

творчий шлях; ознайомлення і зацікавлення дітей українськими народними інструментами, 

грою на них; використання народних звичаїв, обрядів, ігор на святах, розвагах; розгляд 

ілюстрацій народознавчого змісту та бесіда у поєднанні з музикою; вивчення елементів 

народного танцю; вивчення українських народних пісень та їх виконання тощо. 

Виховання патріотизму, формування у дошкільників національної самосвідомості на 

заняттях з музичного виховання та у повсякденному житті стає сьогодні чи не одним з 

найголовніших завдань музичного керівника та кожної української родини. 

На костатувальному етапі експерименту на основі теоретичних положень і вивчення 

досвіду ЗДО з виховання у дітей старшого дошкільного віку любові до України засобами 

музики було виокремлено такі компоненти та критерії сформованості патріотизму у старших 

дошкільників: когнітивний, емоційно-чуттєвий; поведінково-діяльнісний. На основі 

діагностики яких було виокремлено три рівні сформованості патріотизму у старших 

дошкільників: низький, середній, високий. На констатувальному етапі експерименту було 

виявлено, що у дітей старшого дошкільного віку переважає середній рівень вихованості 

любові до Батьківщини та відзначено, що патріотизм дітей носить переважно емоційний 

характер. 

На формувальному етапі роботи ми активно залучали музику з метою виховання 

любові до Батьківщини. Зокрема використовували музичні заняття, бесіди про українських 

композиторів, музикантів та співаків, музичні ігри, слухання музичних творів, інсценування 

народних звичаїв та традицій тощо. 

Музичні ігри дали нам змогу виховувати любов до України на основі знайомства 

дітей з музичною спадщиною українського народу; закріплювати народні танцювальні рухи; 

розвивати навички швидкого орієнтування в просторі; музичний слух; виховувати дружні 

взаємини, інтерес до народних музичних ігор. Вони сприяли вихованню таких патріотичних 
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почуттів як любов до української мови, історії та традицій, повага до звичаїв, любов до 

Батькіщини тощо. 

Також вчили сприймати музичні твори українських композиторів та музикантів, 

відгукуватись на характер, настрій музики, відтворюючи його в маршових та танцювальних 

рухах, виразно виконувати пісні, дотримуватись правил слухання та співу. Також систему 

роботи складали і тематичні розваги для дітей, інтегровані заняття. 

Отже, результати нашого дослідження ще не завершені, однак вже дозволяють 

стверджувати, що музика є ефективним засобом виховання любові до Батьківщини, оскільки 

звертається до найтонших “струн душі”, викликаючи емоційне переживання, яке є основою 

патріотичного виховання. 

 

ВИКОРИСТАННЯ ЖАНРІВ МИСТЕЦТВА ЖИВОПИСУ В НАВЧАННІ 

МАЛЮВАННЮ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Лук’янчук О. П., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Янцур Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема залучення дитини до мистецтва живопису в умовах сучасного розвитку 

освіти є вкрай важливим напрямком педагогіки і має ще багато недосліджених аспектів. 

Освіта сьогодні набула особистісно-зорієнтованого спрямування. Тому в Базовому 

компоненті дошкільної освіти вказується, що повноцінне художнє виховання дошкільників 

неможливе без розгляду аспекту особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва взагалі і, 

живопису, зокрема. Під поняттям „особистісно-ціннісне ставлення до мистецтва” розуміємо 

позицію особистості (дитини), яка складається внаслідок сприйняття творів образотворчого 

мистецтва (живопису) і проявляється у вираженні нею естетичних почуттів, емоцій, суджень, 

об’єктивної оцінки, що випливають із задоволення її духовних потреб та проявляються у 

прагненні до відтворення сприйнятого в різних видах образотворчої діяльності, зокрема в 

малюванні.  

Розробка особистісно-розвивальних технологій малювання є метою і предметом 

багатьох сучасних вітчизняних та зарубіжних наукових досліджень і новаторської практики, 

наприклад Г.Григор’євої, О. Дронової, Т. Казакової, Т. Комарової, В. Котляра, 

Г. Сухорукової, Л. Шульга, Л. Янцур. 

Джерелом інформації для добору змісту освітньої програми з малювання є мистецтво 

графіки та живопису. Ми вважаємо, що це може стати одним із шляхів підвищення 

ефективності в навчанні дітей малювання і підвищення інтересу до цієї діяльності. Тому 

метою нашої роботи є визначення шляхів використання жанрів мистецтва живопису в 

навчанні малюванню старших дошкільників. 

Аналіз стану роботи закладів дошкільної освіти з організації образотворчої діяльності 

показав, що з дітьми старшого дошкільного віку проводяться заняття з різних видів 

малювання, але твори живопису (репродукції художніх картин) використовуються лише 

частково і частіше на заняттях з розвитку мовлення, ознайомлення з природою або на 

інтегрованих заняттях. Старших дошкільників знайомлять з деякими жанрами живопису 

(натюрморт, пейзаж), проте технологію використання цих творів у навчанні дітей 

малюванню ми не спостерігали. У більшості дітей виявлено низький рівень технічних вмінь і 

навичок в користуванні основними інструментами для малювання, в зображенні окремих 

предметів і явищ, зокрема в передачі форми, композиції, просторових співвідношень тощо.  

Аналіз планів роботи вихователів показав, що робота по ознайомленню дошкільників 

з творами живопису проводиться лише частково. Причиною цього є, насамперед, низька 

художня освіченість педагогів з образотворчого мистецтва, недостатня кількість наочного 

матеріалу, зокрема репродукцій картин творів живопису різних жанрів. 




